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Forsidefoto:
Rummet og stjernerne rummer uanede mu
ligheder for epokegørende opdagelser – til 
gavn for  sygdomsbekæmpelse, udvikling af 
højteknologisk apparatur og viden, der sætter 
os i stand til at reagere over for klimaforan-
dringer. Danmark skal mere med i de europæ
iske rumfartsprogrammer, som også kan være 
med til at skaffe flere højteknologiske danske 
arbejdspladser. Det globale rummarked er 
på over 200 milliarder dollars. Vi bruger 200 
millioner kroner årligt på rumfart. Det er 
140 millioner kroner under, hvad lande, vi 
normalt sammenligner os med, investerer. 
Til eksempel skyder Sverige 635 millioner 
ind i rumfart hvert år. De penge skaber en 
omsætning årligt på 1,1 milliard i svenske 
virksomheder, vurderer Svenska Rymstyrelsen. 
IDA har sammen med Danmarks Rumcenter 
og Tycho Brahe Planetarium bedt danske 
forskere tænke sig ud i verdensrummet og 
komme med deres visioner for ”Danmark som 
rumfartsnation”.
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Her hvor 2007 så småt er ved at rinde ud, kan jeg med stolthed og stor glæde konstatere, at IDA ligger 
klart forrest i feltet af faglige organisationer i Danmark. 

Og det inden for alle områder; fra vores store faglige rumfartskonference i september over vores 
arbejde med blandt andet at sikre jer - medlemmerne - de bedste vilkår både arbejdsmæssigt og 
karrieremæssigt, hvad enten I er ansatte, ledere eller selvstændige.

Hvordan er det overhovedet muligt? Ret simpelt. Gennem målrettet arbejde, hvor vi har lyttet til jeres 
ønsker og samtidig har turdet forandre organisationen indefra. Vi mener, ALT altid bør være til diskussion 
- fortiden må nemlig aldrig være en begrænsende faktor for fremtidens muligheder. 

Og jeg kan allerede nu love, at vi i 2008 vil fortsætte dette arbejde med at sikre, at I - medlemmerne - 
vil komme til at opleve en endnu bedre, mere nærværende og målrettet service.  

Og det gælder for alle foreningens medlemmer, både 
dem der har været medlem i mange år - men også 
alle de mange nye medlemmer som vi har fået. Vi har 
indtil videre i 2007 haft en medlemsvækst på cirka 6 
procent, hvilket er ret enestående i Danmark.

Så omverdenen har nu erfaret, at for både IDA og alle 
medlemmerne - “The sky is not the limit ...” 

God jul - og god læselyst - til jer alle

Lars Bytoft
Formand, Ingeniørforeningen i Danmark

“�The sky is  
not the limit ...”



Under sloganet ”Ingeniører må lægge 
navn til meget” skal en ny informations-
kampagne ændre befolkningens opfattelse 
af ingeniører og tiltrække flere unge til 
ingeniøruddannelserne. Hovedbudska-
bet for indsatsen er, at en ingeniøruddan-
nelse faktisk er vejen til at opfylde en lang 
række af de unges krav og ønsker til et 
fremtidigt studie- og arbejdsliv. Samtidig 
skal indsatsen give befolkningen et langt 
større kendskab til, hvad en ingeniør i dag 
beskæftiger sig med. Det sker via bl.a. on-
line-spil, tv-programmer og en fokuseret 
informationsindsats, som også retter sig 
mod landets studievejledere. 

Indsatsen skal støtte uddannelsesinstituti-
onernes og de enkelte uddannelsers egne 

markedsføringstiltag. Der er således tale 
om et langsigtet og bredt funderet initia-
tiv. Kampagnen startede i foråret 2007 
og løber frem til 2008. Den er blevet til 
i et samarbejde mellem Undervisnings-
ministeriet, Videnskabsministeriet, Dansk 
Industri og IDA.

Det første materiale fra kampagnen er 
ved at blive udsendt. Imagekampagnen er 
målrettet de unge mellem 13 og 19 år og 
de voksne, som de drøfter uddannelses-
valg med.

Initiativet er dog langt fra det eneste, som 
IDA medvirker i. Blandt andet lancerede 
IDA i efteråret 2006 et katalog med ti 
forslag til at skaffe flere ingeniører.

Optaget skal op på mellem 3.400 og 
3.500 om året for at afhjælpe ingeni-
ørmanglen. IDAs beregninger viser, at der 
i 2020 vil mangle ca. 14.000 ingeniører. 
Den udvikling vendes kun, hvis endnu fle-
re i fremtiden vælger at blive ingeniører.

Det er uddannelsesretninger som ma-
skin-, Bygge & Anlæg og de mere ”bløde” 
ingeniørstudier, der har tiltrukket de 
unge. På IT & Data og elektroretningen, 
er der optaget færre studerende end i 
2006, og på elektroområdet er der grund 
til at være bekymret. For i perioden 
2004-2007 kan der konstateres et fald på 
25 procent i antallet af nye ingeniørstude-
rende inden for denne retning. 

Det er en bekymrende udvikling og 
kan blive en begrænsende faktor, hvis 
Danmark skal være i front som et høj-
teknologisk samfund. Ikke mindst fordi 
elektroingeniører er en af de store ingeni-
ørgrupper, og den demografiske sammen-
sætning betyder, at der slet ikke vil være 
tilstrækkeligt med nye elektroingeniører til 
erstatning for dem, som forlader arbejds-
markedet på grund af alder.

Men der er et lyspunkt. Aalborg Universi-
tet har som det eneste uddannelsessted 
i år optaget flere elektroingeniører end 
sidste år. Blandt andet. har initiativet ”På 
toppen af IKT” været med til at gøre stu-
diemiljøet så attraktivt, at de unge gerne 
vil være elektroingeniører.

IDAs politiske arbejde

Forstærket imageindsats 
for ingeniørfaget

En kampagne skal tiltrække flere unge til ingeniørfaget. Sidste års tilbagegang 
i antallet af nye ingeniører er vendt. Med ca. 2.800 nye ingeniørstuderende 
er der tale om en pæn fremgang, og siden 2004 er der tale om en markant 
stigning på knap 14 procent.  
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I foråret 2007 fremsatte beskæftigelsesmi-
nisteren et lovforslag, der havde til formål 
at forbyde arbejdsgivernes hemmelighol-
delse af aftalerne. De faglige organisatio-
ner kunne ikke acceptere dette forslag.

Jobklausuler er en aftale mellem to eller 
flere virksomheder om ikke at ansætte 
hinandens medarbejdere. Ofte er afta-
lerne hemmelige for medarbejderne, og 
de begrænser medarbejdernes mobilitet 
på arbejdsmarkedet.

Oppositionen fremsatte et modforslag, 
som langt hen ad vejen imødekom IDA 
og flere andre faglige organisationer. På 
grund af den massive modstand fra de 
faglige organisationer valgte beskæftigel-
sesministeren at trække sit lovforslag til-
bage, og oppositionens forslag kunne ikke 
opnå flertal.

Indsatsen for ved lov at lave et forbud 
mod virksomhedernes brug af jobklausu-
ler – non-solicitation – fortsætter. Ganske 
vist afviste regeringen lige før sommerfe-
rien at lave et lovindgreb. Men siden har 
Arbejdsretten slået fast, at hemmelige 
jobklausuler er i strid med hovedaftalen 
mellem LO og Dansk Arbejdsgiverfor-
ening. Men Arbejdsrettens afgørelse i be-
gyndelsen af september stopper ikke den 
brug af jobklausuler, der stadig foregår på 
arbejdsmarkedet – uden for hovedafta-
lens område. Det rammer mange af IDAs 
medlemmer.  
 
Hovedaftalens regel om, at man ikke må 
lægge hindringer i vejen for en arbejds-
tagers udførelse af arbejde, som han har 
uddannelse og evner til, stammer stort 
set uændret tilbage fra September-forliget 
i 1899. 

Ingeniørforeningen kan glæde sig over, at 
EU-Kommissionen bruger samme argu-
mentation, som IDA selv. EU-Kommissio-
nen kalder jobkartellerne en klar hindring 
for såvel arbejdstageres job-til-job-mo-
bilitet som den geografiske mobilitet. 
Samtidig slår EU-Kommissionen fast, at 
non-solicitation begrænser arbejdstageres 
karrieremuligheder og hæmmer virksom-
hedernes muligheder for at tilpasse sig 
nye markedsvilkår.
 
Derudover sammenligner EU-Kommissio-
nen jobklausuler med konkurrenceklausu-
ler. Begge dele er væsentlige for ansættel-
sesforholdet, så derfor skal alle klausuler 
nævnes i ansættelseskontrakten, slår EU-
Kommissionen fast.

Indsats mod jobklausuler	
Arbejdet for at få sat en stopper for virksomhedernes brug af jobklausuler fortsætter. IDA opfordrer 
beskæftigelsesministeren til at forbyde non-solicitation, fordi det skader såvel ingeniører som virksomhedernes 
muligheder for udvikling.

Kvindelige ingeniører 
trives bedst
Kvinderne på landets ingeniørstudier trives 
rigtigt godt og er tilfredse med både det fag-
lige og sociale miljø. 94 procent af kvinderne 
er meget tilfredse eller tilfredse, mens 86 
procent af mændene svarer så positivt.  

Nørdede fag skal gøres populære
Brandingkampagnen, der skal gøre de tekniske uddannelser mere 
populære hos de unge, er en helt ny måde at markedsføre konkrete 
uddannelser på. Det er første gang, en kampagne retter sig mod 
helt specifikke uddannelser – det har ellers været overladt til de 
enkelte uddannelsesinstitutioner. Ved kampagnen for tekniske ud-
dannelser er Videnskabsministeriet, DI og Ingeniørforeningen gået 
sammen om en fælles finansiering.
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IDA tager temperaturen  
på medlemmerne
Strukturreformen har betydet, at omkring 70 procent af IDAs medlemmer 
inden for det kommunale og regionale område har flyttet job eller er blevet 
omorganiseret.

”Jeg er alt i alt glad og tilfreds med mit 
arbejde i øjeblikket”
(kommunalt og regionalt ansatte IDA-medlemmer tre 
måneder efter strukturreformens ikrafttræden)

Slet ikke 14 %I nogen  
grad 52 %

I høj grad 34 %

Ved ikke/ikke relevant 12 %
Nej 78 %

Ja 10 %

Hvorledes har arbejdsforholdene for dig 
udviklet sig over de seneste to år?
Jeg oplever større arbejdsglæde end tidligere

(Afbildning af artikelfigur i Berlingske Tidende,  
mandag den 10. september)

Forskere skal til provinsen
Mindre virksomheder uden for storbyområder som København og Århus får 
ikke gavn af regeringens jobplan. De nye og bedre muligheder for at få mere 
udenlandsk arbejdskraft styrker kun de store højteknologiske og forsknings
baserede virksomheder med mange ansatte. Derfor efterlyser Ingeniørforeningen 
en målrettet indsats over for disse virksomheder i provinsen.
I forbindelse med jobplanen er også den særlige skatteordning for højtlønnede 
udenlandske forskere blevet lempet, så de kan nøjes med at betale 33 procent i 
skat i fem år – mod tidligere tre år.

Strukturreformen på det kommunale 
og amtslige område medførte gennem
gribende ændringer i arbejdsforholdene 
for mange IDA medlemmer. Det var bag-
grunden for en temperaturmåling blandt 
medlemmerne på dette område i foråret. 
Via et elektronisk spørgeskema blev de 
spurgt om opfattelsen af den ændrings-
proces, der var foregået. 

Resultatet er, at 70 procent af IDAs med-
lemmer i kommunerne og de tidligere 
amter oplevede at skulle flytte job eller 
blive omorganiseret. 

Der var en del utilfredshed. Men et andet 
vigtigt resultat var også nedenstående. 

Ingeniører – også offentligt ansatte, der 
er udsat for store forandringer – er gen-
nemgående ganske glade og positive i for-
hold til deres job og arbejdsplads. 

De civilt ansatte ingeniører i Forsvaret er 
en anden gruppe, som har været udsat 
for store forandringer i arbejdsbetingel-
serne de seneste par år. IDA spurgte 
knapt 200 ingeniører i Forsvaret, og mere 
end 70 procent svarede på en under
søgelse om forholdene og arbejdsbe-
tingelserne i Forsvaret. Det gav et klart 
billede af forringede arbejdsforhold.

Perspektivering 
Evnen til, på grundlag af fakta at kunne 
dokumentere en ingeniørgruppes forhold 
og opfattelse på en konkret virksomhed 
eller område, har vist sig at være et meget 
stærkt værktøj til at komme i dialog med 
arbejdsgiveren med henblik på at skabe 
bedre forhold.
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Rambøll laver periodevist analyser over, 
hvilke forhold, der bidrager til at øge 
loyaliteten blandt medlemmerne. En af 
de faktorer, som er stærkt medlems
fastholdende, er medlemskab af IDA 

Forsikring. Er et medlem forsikret gennem 
IDA Forsikring, er risikoen for udmeldelse 
meget lav.

I foråret nedsatte IDA Forsikring sine 
præmier på hus- og bilforsikring kraftigt. 
Dette blev markedsført markant gennem 
en stor kampagne, som blev gennemført i 
perioden medio maj til medio juni.

Visuel kampagne
Kampagneudgangspunktet var vejskilte for 
på den humoristiske måde at skabe inte-
resse – og på samme tid være i den rette 
bil(forsikrings)kontekst. Kampagnen var 
meget visuelt lagt an. Formålet var at gøre 
alle eksisterende medlemmer opmærk-
somme på, hvordan de kunne få mest 
muligt ud af deres medlemskab.

Desuden skulle kampagnen gøre op-
mærksom på denne del af medlems
fordelene over for nye, potentielle med-
lemmer. De skal naturligvis have en god 
viden om IDAs fordele på for eksempel 

rådgivningsområdet, men for mange er 
de kontante fordele også et væsentligt 
argument.

Temaet var de lave priser
·	� outdoor-reklamer foran udvalgte 

virksomheder og på enkelte trafik
knudepunkter 

·	� printannoncer i Ingeniøren 
·	� bannerannoncer på ing.dk, jobfinder.dk 

og i ing.dk’s nyhedsbrev 
·	� printannoncer i en række større dag-

blade og trafikaviser.

Samtidig blev adressen til IDA Forsikrings 
selvbetjeningsportal ændret til beregn.nu. 
Selvbetjeningsportalen gjorde det muligt 
at håndtere den markante medlemsreak-
tion på kampagnen. 

I figuren ses, hvor mange besøg, der har 
været på beregn.nu. Det ses, at trafikken 
i maj måned blev mere end fordoblet i 
forhold til en normal måned, og effekten 
holdt helt ind i juni.

Gode forsikringer bidrager  
- også - til loyalitet
Analyser fra Rambøll viser, at medlemmer, der også er forsikret gennem IDA Forsikring, er mere loyale. 

Elektronisk nyhedsbrev
”Medlemsinformation” er navnet på IDAs elektroniske nyhedsbrev, der hver måned siden april 
2007 er blevet sendt til foreningens medlemmer. Målet er at orientere om, hvordan man som 
medlem kan få mest muligt ud af sine kontingentkroner.

Nyhedsbrevet Medlemsinformation sendes ud via et internetbaseret udsendelsessystem, der også 
kan håndtere IDAs øvrige elektroniske udsendelser. Nyhedsbrevet supplerer IDAs annoncering over 
for medlemmerne gennem ikke mindst Nyhedsmagasinet Ingeniøren, og foreningen sparer hver 
måned penge ved at kunne kontakte medlemmerne elektronisk.
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KUN FOR INGENIØRER OG CAND. SCIENT’ER!
TJEK DIN BESPARELSE PÅ WWW.BEREGN.NU

Dit medlemskab tjener sig måske ind med det samme - alene på præmiebesparelser.
Og selvom det langtfra er den eneste fordel, er den værd at tage med. Brug 5 minutter
på www.beregn.nu og tjek din besparelse. Velkommen til IDA Forsikring.

Ekstremt høje rabatter
på bilforsikringer!

Helt op til 30%

IDAs bilforsikring tegnes gennem
 IDA FORSIKRING - INGENIØRERNES FORSIKRINGSGRUPPE Forsikringsagentvirksom

hed.             www.shc.dk    

Trafik på www.beregn.nu
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DEN SIMPLE IDÉ BAG WIN-WIN-WIN:

JO FLERE NYE MEDLEMMER DU HVERVER,
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For hvert nyt medlem i IDA er der mere end 60.000 vindere. Flere medlemmer giver nemlig IDA en stærkere stemme og fl ere fordele for alle. 
Hverv nye medlemmer og skab endnu fl ere fordele for dig selv og alle os 60.000 andre medlemmer.

Hverv og bliv belønnet på ida.dk/win-win-win
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IDA lancerede i foråret en Member get 
Member-kampagne, hvor eksisterende 
medlemmer bliver præmieret for 
at rekruttere nye medlemmer til 
foreningen. 

Det var et målrettet tiltag for at kunne 
belønne dem, som aktivt bidrager til, at 
der kommer flere medlemmer til forenin-
gen – og derved også til, at ingeniørerne 
får en stærkere stemme – i medlemmer-
nes og deres fags interesse.

IDA har lænet sig op ad den norske 
ingeniørforening NITOs måde at drive en 
Member get Member-kampagne på. 

Resultatet af kampagnen er efter de 
første fire måneder godt 50 nye med-
lemmer, hvilket er et forventeligt og til-
fredsstillende resultat. Som erfaringerne 
i NITO viser, er det et godt tiltag; men 
tilvænningen til tankegangen tager tid. En 
sidegevinst ved kampagnen er en øget 
loyalitet blandt eksisterende medlemmer, 
idet en del sætter sig ind i medlems
fordelene for at kunne hverve andre.

Member  
get  
Member

På ingen tid har hospitalsfysiker Harald 
Spejlborg hvervet 17 nye medlemmer 
blandt kollegerne på Århus Sygehus. 
Det har gjort ham til topscorer i IDAs 
Member get Member-kampagne.

Da kampagnen blev indledt i foråret, 
skete der på det tidspunkt også en 
masse på Århus Sygehus. Her ville syge
husets ledelse som noget nyt indføre 
aftenvagter for hospitalsfysikerne. Det 
opfattede de som en forringelse og øn-
skede en passende lønkompensation. 
”Vi er i forvejen markant dårligere løn-
net på Århus Sygehus. Og nu skulle vi 
pludselig til at yde mere uden en klar 
honoreringsaftale,” fortæller Harald 
Spejlborg.

Han er hospitalsfysiker på Afdeling for 
Medicinsk Fysik under Onkologisk Afde-
ling, der tager sig af den ikke-kirurgiske 
behandling og kontrol af kræftsygdom-
me. Harald Spejlborg tog initiativ til et 
møde for hospitalsfysikerne på Onkolo-
gisk Afdeling. Her besluttede deltagerne 

at oprette eget tillidsre-
præsentantskab. Dengang 
var der 4 IDA-medlemmer 
blandt afdelingens godt 20 
AC’ere.

”På mødet anbefalede jeg, 
at vi som afdeling skulle 
organisere os under IDA, 
fordi de har opnået gode 
resultater på sygehusene i 
fx Aalborg, Vejle, Odense 
og Herlev. Og så har IDA 
en klarere faglig profil, som 
passer bedre til os som 
hospitalsfysikere, end det 
som fx Dansk Magisterfor-
ening kan tilbyde,” forklarer 

Harald Spejlborg, som nu er valgt som 
tillidsrepræsentant på kræftafdelingen.

Harald Spejlborg gik i gang med at un-
dersøge fordelene ved et medlemskab 
på IDA.dk, og her blev han opmærksom 
på hvervekampagnen og foreslog, at 
alle sendte deres indmeldelse via hans 
konto.
”De grinte lidt, da jeg fortalte om kon-
ceptet. Men jeg forklarede, at jeg var 
villig til at lade det dryppe,” forsikrer 
den nyvalgte tillidsmand.

Aftalen på Onkologisk Afdeling er, at alle 
lader sig indskrive på Harald Spejlborgs 
konto, og så bliver de enige om, hvor-
dan præmierne skal fordeles senere. 

Det giver anledning til sjove diskussioner, 
så måske ender afdelingen, der nu har 
lutter IDA-medlemmer, med at holde en 
fest; med musik fra en iPod, mad fra en 
Weber-grill og en forevigelse af begiven-
heden med et kamera – alle præmier i 
hvervekampagnen.

Kollegerne blev  
IDA-medlemmer
17 nye medlemmer blev det til for hospitalsfysiker Harald Spejlborg på 
Århus Sygehus. Han er med det resultat topscorer i Member get Member-
kampagnen.

Den første, der meldte sig ind via Harald Spejlborgs (tv.) konto, var 
kollegaen Søren Kynde Nielsen, der siden har stillet sin computer til 
rådighed for køen af kolleger, der også har meldt sig ind. 
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I de første otte måneder af 2007 har in-
geniørarbejdsmarkedet i Danmark været 
ramt af mere end 10 kollektive afskedigel-
ser – det er flere end normalt. Begrun-
delserne for disse opsigelsesrunder har 
varieret meget. 

I ”gamle dage” ville de sædvanligvis være 
begrundet i dårlig økonomi eller rationali-
seringer – evt. i forbindelse med en fusion 
– men nu hører IDA også om begrun-
delser som ”generelle nedskæringer”, på 
trods af at virksomheden går godt; eller at 
man har besluttet at flytte udviklingsaktivi-
teter fra Danmark til udlandet. Kollektive 
afskedigelser involverer sædvanligvis flere 
medarbejderkategorier. De opsigelsesrun-
der i 2007, som IDA kender til, har ramt 
flere end 200 ingeniører.

Når en virksomhed melder ud, at man 
skal foretage kollektive afskedigelser, træ-
der en lovmæssig forhandlingsprocedure i 
kraft, som sædvanligvis resulterer i forskel-
lige afværgeforanstaltninger, bl.a. fratræ-
delsesvilkår for de opsagte. Hvorvidt IDA 

skal deltage aktivt i forhandlingerne eller 
holde sig på sidelinien som sparringspart-
ner, besluttes af medarbejderne i virksom-
hedens forhandlingsudvalg.

Fratrædelsesvilkårene kan  
variere meget
Enkelte virksomheder prøver faktisk at 
leve op til devisen om, at ”der findes in-
gen bedre reklame end en tilfreds opsagt 
medarbejder”. De fleste virksomheder 
fritstiller de opsagte i hele eller en del af 
opsigelsesperioden, ligesom de giver én 
eller et par måneders løn i fratrædelses-
godtgørelse (ofte gradueret efter ancien-
nitet på virksomheden). Ligeledes indgår 
et arbejdsgiverbetalt outplacement-forløb 
(hjælp til karriereplanlægning og jobsøg-
ning) ofte i ”masseafskedigelsespakken”. 

Det skal dog understreges, at virksom-
hederne ikke er retligt forpligtede til at 
tilbyde kollektivt opsagte medarbejdere 
bedre opsigelsesvilkår end funktionærlo-
vens strøgne mindstemål – det er noget, 
IDA skal forhandle sig frem til.

I den nuværende situation med en be-
tydelig ingeniørmangel har det været 
nogenlunde let for hovedparten af de 
opsagte at finde et nyt arbejde efter en 
kort eller slet ingen ledighedsperiode. 
Imidlertid oplever IDA og IAK, at en del 
medlemmer fortsat har svært ved at 
finde ny beskæftigelse. Det gælder ikke 
mindst ældre ingeniører.

Texas Instruments
I juni opsagde Texas Instruments i Aalborg 
ca. 50 medarbejdere på vilkår, der ikke 
var på niveau med de aftrædelsesvilkår, 
man normalt ser i IT- og televerdenen. 
Og dette på trods af at Texas Instruments 
jævnligt skilter med sin gode økonomi.

Ca. 47 af de opsagte var ingeniører, og de 
fleste af dem har allerede fået nyt job, bl.a. 
har IDA lagt lokaler til og medvirket ved 
afholdelsen af møder med to virksom-
heder, der havde udtrykt interesse for at 
præsentere sig for de opsagte. Endvidere 
har nogle få IT-ingeniører taget imod virk-
somhedens tilbud om job i USA.

Flere masseafskedigelser i 2007 
Mere end 10 store kollektive afskedigelsesrunder har været en realitet i 2007 og ramt mere end 200 ingeniører. 
Hovedparten får – ofte med IDAs mellemkomst – dog hurtigt job igen. Det gælder desværre ikke altid de ældre ingeniører.

RÅDGIVNING OG FORHANDLING
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Det var en stemning af chok og overra-
skelse, der bredte sig i Texas Instruments’ 
Aalborg-afdeling, da virksomheden i juni 
meldte ud, at softwareafdelingen skulle 
lukkes og i alt 57 ansatte afskediges, deri-
blandt knap 50 ingeniører.
”Vi blev selvfølgelig meget kede af det, for 
vi var jo glade for Texas Instruments som 
arbejdsplads. Jeg var selv hele følelsesregi-
steret igennem,” fortæller Bent Rysgaard.

I mange tilfælde resulterer en masseafske-
digelse i modløshed blandt medarbejder-

ne, men i Aalborg blev chokbehandlingen 
i stedet et startskud til en meget hektisk 
periode.

”Da vi havde sundet os, blev der sat gang 
i en meget positiv reaktion. Vi organise-
rede os, brugte alle vores kompetencer 
og kontakter og holdt sammen,” forklarer 
Bent Rysgaard og fortsætter : 
”En kollega satte en server op, og her 
placerede alle straks deres CV, og vi kon-
taktede headhuntere, jobbureauer og trak 
på alle medarbejdernes netværk og kon-

taktede også virksomheder direkte,” siger 
Bent Rysgaard og fortsætter :

”Vi havde en strategi for, hvordan vi ville 
sælge os selv: Helst som samlet gruppe, 
sekundært som større gruppe og til sidst 
individuelt. Helt fra starten blev det meldt 
ud, at folk skulle spille på alle heste.”  

Efter intenst benarbejde gav den strategi 
pote. Det engelske telekommunikations-
firma IPWireless blev kontaktet og så 
hurtigt muligheden for at lægge en afde-
ling af virksomheden i Aalborg. 

”De lagde vægt på, at vi var en samlet 
gruppe med godt sammenhold, som var 
vant til at arbejde med store projekter, og 
at vi var både fagligt og ledelsesmæssigt i 
stand til at løfte opgaven.”

IPWireless i Aalborg blev en realitet alle-
rede i juli, og nu kunne det ikke gå hurtigt 
nok. Alt fra kontormøbler til toiletpapir 
skulle indkøbes, lokaler lejes, kontrakter 
skrives. 

Der blev multitasket på alle poster, og 
den 25. september holdt virksomheden 
reception i de nye lokaler.

I alt 33 af de 57 medarbejdere fra Texas 
Instruments er i dag ansat hos IPWireless. 
Bent Rysgaard er udviklingschef, og hans 
råd til andre ingeniører i samme situation 
er kort og præcist:

”Vær aktiv, tag teten og se muligheder  
– ikke begrænsninger.”

Vær aktiv, tag teten  
– og hold sammen
57 medarbejdere blev opsagt fra Texas Instruments i Aalborg i juni. I september har langt de fleste nye job.  
33 er ansat i IPWireless, som har oprettet en dansk afdeling på de fyrede ingeniørers initiativ. En solstrålehistorie  
som man ikke kommer sovende til.

Ny strid om aktieoptioner   
Mange multinationale selskaber overholder ikke de 
danske regler omkring aktieoptioner. Det gælder 
bl.a. den amerikanske burgerkæde McDonald’s, som 
Ingeniørforeningen nu har stævnet for et million
beløb på vegne af et medlem. Det er tredje gang, at 
IDA stævner burgerkæden – de to foregående gange 
har IDA vundet sagerne.

Ingeniørerne tog sagen i egne hænder efter opsigelsen fra Texas Instruments og resultatet blev en helt ny 
afdeling af IPWireless i Aalborg. Det er Bent Rysgaard forrest med slips.
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60 timer om ugen i en periode på knap 
fire måneder fik 48-årige Erik Skovbjerg 
fra Herning til at gå ned med blødende 
mavesår i 2005; og da han igen mødte op 
med en lægeerklæring på at skulle holde 
37 timers arbejde, blev han fyret efter et 
par uger. 

Begrundelsen fra OBH i Odense var et 
mindre behov for at få skrevet tilstands-
rapporter. Det harmonerede ikke med 
travlheden på boligmarkedet på det tids-
punkt.

Trods sejren har IDA anket dommen. 
Ingeniørforeningen anfægter begrundel-
sen for fyringen, og mener, at der ikke 
er givet dokumentation for den; ligesom 

erstatningen på en måneds løn ikke er til-
fredsstillende. Landsretten skal tage stilling 
til den konkrete sag i december.

Ingeniørforeningen finder, at der er tale 
om en yderst vigtig sag, fordi IDA véd, at 
flere og flere arbejder meget. Ifølge de 
danske regler på området er der ikke en 
overgrænse for, hvor meget en ansat må 
arbejde. Ved lov er der fastsat en over-
grænse på gennemsnitlig 48 timer om 
ugen vurderet over en periode på fire 
måneder i EU’s arbejdstidsdirektiv.

Det er udtryk for dårlig ledelse, hvis en 
virksomhed presser medarbejderne til at 
arbejde ekstremt over i lange perioder, 
mener IDA. Noget andet er at være parat 

til en ekstra indsats i en afgrænset perio-
de. Årsagen til det øgede pres på mange 
medlemmer er manglen på ingeniører.

Ifølge Danmarks Statistik arbejder over 
650.000 danskere mellem 38 og 48 timer 
om ugen. For privatansatte ingeniører var 
den gennemsnitlige ugentlige arbejdstid 
41,8 timer ifølge IDAs lønstatistik 2006. 

Gammel retspraksis fastslår, at funktionæ-
rer over 60 år ikke har krav på fratrædel-
sesgodtgørelse efter ansættelse i mere 
end 12 år, fordi de alligevel er på vej ud af 
arbejdsmarkedet. Baggrunden for funktio-
nærlovens bestemmelser om fratrædel-
sesgodtgørelse (§ 2a) er ellers, at det skal 
lette overgangen til anden beskæftigelse 
for ældre funktionærer, der erfaringsmæs-
sigt har vanskeligt ved at blive ansat af en 
anden arbejdsgiver. 

Jura og politisk logik tilsiger, at den 62-åri-
ge skal have sin fratrædelsesgodtgørelse.

Beskæftigelsesministeren fik i 2004 æn-
dret loven om forskelsbehandling, så 
det også blev forbudt at diskriminere på 
grund af alder. Derfor er den eksisterende 
retspraksis blevet overhalet af lovgiverne. 
Samtidig er politikere og arbejdsgivere 
enige om, at vi alle skal blive på arbejds-
markedet noget længere. 

Men regionerne, og sikkert mange andre 
arbejdsgivere, vil kæmpe imod. Ingeniør-
foreningen undrer sig over, at retspraksis 
efter funktionærloven tilsyneladende ikke 
blev overvejet, da man i 2004 forbød 
aldersdiskrimination. Det kan forklares 
med, at Beskæftigelsesministeriet alene 
var opmærksomt på teksten i funktionær-
loven – og ikke på retspraksis. Derfor må 
retspraksis nu ændres.

Slut med  
urimeligt overarbejde

Retssag skal stoppe aldersdiskrimination

Flere medlemmer presses til mange timers overarbejde over lange perioder. For første gang herhjemme er der nu faldet 
dom for, at det er forbudt ifølge EU’s arbejdstidsdirektiv. Derfor er der tale om en meget principiel afgørelse. IDA vandt 
denne sag for byggesagkyndige Erik Skovbjerg.

Et 62-årigt medlem af Ingeniørforeningen blev efter 18 års ansættelse afskediget af Region Syddanmark uden 
fratrædelsesgodtgørelse på tre måneders løn. Men det er blevet forbudt at forskelsbehandle på grund af alder, derfor har 
IDA udtaget stævning mod regionen. Afgørelsen i sagen kan få stor betydning for alle ansatte over 60 år. 

Kompetenceudvikling... når det passer dig
”Ledelse i det nye årtusinde” er en arrangementsrække med professor Ole Fogh 
Kirkeby og organisationspsykolog Edvin Grinderslev om nye krav til lederen, leder-
dyder og det optimale team. Arrangementerne kan ses som WebCast på internet-
tet, hvor og hvornår det passer dig. WebCast giver flere forskellige muligheder. 
Du kan se udsendelsen, når det passer dig, du kan holde en pause, du kan spole 
tilbage, og du kan se det flere gange. Tilmelding sker gennem mødetilmeldingen. 
En ny WebCast med Lars Kolind om Kolind Kuren forventes lanceret i slutningen 
af året.
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Der er stor interesse i omverdenen for, 
hvad ingeniørlederne har af erfaringer 
og meninger. Og IDA Lederforum har 
– her halvvejs i projektet – mere end 
opfyldt den aftale, de havde med Hoved
bestyrelsen om, at Lederforum skulle 
skabe grundlag for 10-12 mediehistorier 
på et år.

I starten af 2007 etablerede bestyrelsen 
et Lederpanel, som har vist sig at være 
et godt afsæt for generering af medie
gennemslag, der profilerer ingeniøren 
som leder. Ingeniørforeningens Leder-
panel er et internetbaseret spørgepanel 
bestående af ca. 1.000 ingeniørledere. Ud 
over at skabe synlighed for foreningen 
udadtil, skaber Lederpanelet grundlag for 
et nyhedsbrev til medlemmerne af IDA 
Lederforum, hvor der kan læses om de 
seneste tendenser inden for ledelse. 

IDA Lederforum blev skabt i efteråret 
2005 ved en fusion. IDA Lederforum 
har i sin korte levetid opnået en pæn 
medlemsfremgang fra 5.800 medlem-
mer til i dag at være oppe på 8.130 
medlemmer. De første ni måneder 
af 2007 har givet en vækst på 824 
medlemmer, svarende til en vækst 
på 11 procent. 

Bestyrelsen i IDA Lederforum har 
fokuseret på øget markedsføring og et 
spændende arrangementsudbud.

Før programlægningen gennemføres 
markedsundersøgelser om medlem-
mernes aktuelle ønsker og behov – og 
det kan mærkes på deltagerantallet til 
de forskellige arrangementer. Viften 
af de 120 aktiviteter, der strækker sig 

over inspirationsmøder og konferencer til 
kurser over flere dages varighed, har i de 
første ni måneder fået 1.902 IDA-tilmel-
dinger. Det er mere end det samlede tal 
for 2006. 

Alle aktiviteter har et element af ledel-
sesfagligt indhold. De største succeser til 
dags dato er ”Kommunikation og gen-
nemslagskraft” med Lars Klingert med 
152 tilmeldte samt ”Handlekraft – kun-
sten at eksekvere” med Stig Kjærulf og 
Tue Hein med 143 tilmeldte. 
IDA Lederforum har i en årrække haft 
succes med kurset ”Grundlæggende 
Management”. Et kursus, der over seks 
aftener gennemgår de grundlæggende 
ledelsesbegreber. Et nyt kursus, som 
kaldes ”Videregående Manage-
ment”, udbydes for første gang 

dette efterår og er tæt på udsolgt med 
27 deltagere.

Perspektivering
IDA Lederforum har indledningsvist kon-
centreret sig meget om produktudvikling, 
medlemsudvikling, øget markedsføring og 
udbud af interessante og lærerige arran-
gementer. Det er lykkedes, og medlem-
merne har taget det til sig. Siden har IDA 
Lederform taget initiativ til IDA Leder-
panel, som er med til at positionere og 
manifestere ingeniører som gode ledere. 
IDA Lederforums mission er at arbejde 
for at udvikle og positionere ingeniørerne 
som ledere i en global verden – hvilket 
blandt andet indebærer, at globaliseringen 

nu skal på dagsordenen.

Lederne  
bliver hørt
Mere end 100 gange har medierne citeret Ingeniørforeningens Lederpanel. To gange har 
Lederpanelet dannet baggrund for, at foreningens formand har været i Tv-avisen. 

Den svære samtale
Arbejdspresset er stort og tiden er knap. Sådan er den aktuelle 
virkelighed på mange arbejdspladser. Derfor er der mange 
vanskelige samtaler, hvor der skal siges klarere til og fra, 
hvor krav og forventninger skal præciseres. Det kan betyde, at 
tingene kører op og ender med sygemeldinger, opsigelse eller 
fyringer. Derfor har DJØF, Lægeforeningen og Ingeniørforeningen 
lanceret en hjemmeside, der giver redskaber og gode råd til at 
tackle disse svære samtaler.
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Tendensen med mange og gode aktivite-
ter fastholdes også i dette halvår. Blandt 
andet har det gode samarbejde mellem 
det regionale og det fagtekniske arbejde 
resulteret i tilbud, der rammer bredt og 
ofte har offentlighedens bevågenhed. Der 
er også indgået brede samarbejder uden 
for IDA, blandt andet med erhvervs-
råd, den tyske ingeniørforening Verein 
Deutscher Ingenieure, VDI og Tekniska 
Förening i Helsingborg. Ellers er det sam-
arbejdet mellem de frivillige ildsjæle i IDA, 
der sikrer et væld af spændende foredrag, 
virksomhedsbesøg, arrangementer, konfe-
rencer mv.

Alle kan deltage 
Det skal understreges, at alle IDAs 
medlemmer kan deltage i alle IDAs ar-
rangementer. Det betyder, at hvis du fx 
er tilknyttet IDA Nordjylland og ser et 
interessant arrangement i IDA Sjælland, 
et fagteknisk selskab eller IDA Lederfo-
rum, kan du til enhver tid tilmelde dig ar-
rangementet under samme vilkår, som de 
tilknyttede ingeniører.

Al Gore viser problemerne  
– IDA finder løsningerne
93 deltagere mødte op til en løsningsori-
enteret energi- og klimakonference ar-
rangeret af Miljøforum Nordjylland, AAU, 
Energiteknisk Gruppe og Nordjysk Regi-
on. Konferencen blev afholdt i forbindelse 
med Al Gores besøg i Nordjylland. Kon-
ferencen tog udgangspunkt i de konsta-
terede klimaproblemer og fokuserede på 
fremadrettede løsninger.

Infrastruktur er HOT
Da regeringen i 2006 nedsatte Infrastruk-
turkommissionen, blev der stor fokus på 
emnet. I regionerne har man også valgt at 

gå ind i problematikken og belyse emnet. 
IDA Fyn inviterede sammen med Fyens 
Stiftstidende, Danske Bank og Odense 
Congress Center til konference, hvor 
formålet blandt andet var at skabe en 
konstruktiv debat om visionerne; og hvor-
dan en positiv udvikling af hele regionens 
infrastruktur sikres, når man taler om 
fremkommeligheden på Fyn og forbindel-
ser til omverdenen. 89 personer deltog i 
konferencen.

Grænseløse ingeniører 
I april holdt IDA Syd og den tyske ingeni-
ørforening Verein Deutscher Ingenieure, 
VDI i samarbejde med Dansk Industri og 
EURES en vellykket konference med det 
formål at få tyske og danske ingeniører 
og studerende på sidste studieår gjort 
interesseret i at søge arbejde i Danmark 
henholdsvis Tyskland. Første halvdel blev 
afviklet som konference i traditionel for-
stand og anden halvdel som jobmesse, 
hvor interesserede virksomheder var 
repræsenteret med en messestand. Det 
skønnes, at der dagen igennem var mel-
lem 130-150 deltagere.

Selvværd, selvrespekt og selvtillid
32 deltagere fra Herning Afdeling fik en 
peptalk i form af et foredrag af Arne 
Schumann: ”Hvis dit liv var en film – gad 
du så se den?” Deltagerne blev erindret 
om, at det er deres tankegang, som kan 

være med til at øge selvværd, selvrespekt 
og selvtillid, og at vi alle har en høj intel-
ligens, blot på forskellige områder. Forstår 
man at udnytte sin intelligens rigtigt, kan 
man opnå meget!  

IDA Miljøår kom forbi
Som en del af IDA Miljøår 2007 udbød 
IDA Nordsjælland, Østjylland, Nordjylland 
og Københavns Region spændende kon-
ferencer, som blandt andet havde indlæg 
fra Vestas, Danmarks Naturfredningsfor-
ening, Elsparefonden og Miljøministeriet. 
Der deltog 143 personer fordelt på de 
fire konferencer.

Simple Living – gør det vigtigste først
Sydsjællands Afdeling inviterede sine med-
lemmer til en interaktiv workshop, hvor 
deltagerne fik inspiration til, hvordan de 
kan udvikle ”den indre radar”, ”leve det, 
der betyder noget”, og droppe alt det an-
det. Det er netop det, ”det overflødige”, 
vi let kommer til at fylde på i vores liv, for-
di de andre gør det, eller fordi vi selv har 
for vane at gøre det. Og måske glemmer 
at spørge os selv, om det i bund og grund 
er vigtigt. 60 personer valgte af få redska-
ber og ideer til at skabe ”Simple Living” i 
deres eget private liv og arbejdsliv.

Regionerne sikrer 
oplevelser for ingeniører
399 arrangementer med 10.743 tilmeldte er det blevet til i første halvår 2007. Indholdet i tilbudene har stor bredde: fra 
fokus på de store miljøspørgsmål til det personlige ”Simple Living”. 

netværk

Udviklingen i mødedeltagelsen og antallet af afholdte arrangementer i regionerne.

	 2004	 2005	 2006
Antal arrangementer	 742	 773	 825
Tilmeldinger	 21.398	 19.818	 22.615
Unikke IDA-medlemmer	 6.180	 5.524	 6.298
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Blandt de 292 arrangementer, der blev 
udbudt i perioden, kunne IDAs medlem-
mer vælge at høre om så aktuelle emner 
som stress, terrorbekæmpelse og byggeri-
erne i DR Byen. 

Workshop om stress
Arbejdsrelateret stress er de seneste år 
blevet et større og større problem. 

Det skønnes, at stress og stressrelaterede 
sygdomme koster det danske samfund 
op til 10 milliarder kroner årligt. Derfor 
inviterede Selskab for Arbejdsmiljø i juni 
til workshop om stress. Ved workshoppen 
fik de 64 tilmeldte mulighed for at debat-
tere, hvad stress er og høre erfaringer fra 
virksomheder, der arbejder aktivt med 
problemstillingen. 

Dagen bød også på et indblik i vores 
svenske naboers måde at tackle stress-
problematikken på. 

E-prisen til fremragende forskning
Alle, der rejser med fly, ved, at turen gen-
nem lufthavnen indebærer en tidskræ-
vende og besværlig sikkerhedskontrol. 
Nu er der en løsning på vej, og opfinde-
ren, Peter Uhd Jepsen, blev i år beløn-
net med Ingeniørforeningens Elektropris. 
Peter Uhd Jepsen har udviklet et apparat, 
som kan se igennem plasticbeholdere og 
undersøge, om en væske er vand, alkohol 
eller et farligt sprængstof. Den moderne 
forskning i THz-stråling – lys med meget 
lang bølgelængde – giver mulighed for 
gennemlysning og kemisk identifikation, 
og Peter Uhd Jepsen er en af de førende 
forskere på området. Ved prisoverræk-
kelsen fortalte prisvinderen om sin op-
findelse. 

Besøg i DR Byen
DR Byen har gennem 2007 været ramt 
af mange skandaler, hvorimod de mange 
flotte bygninger har fået knap så meget 

opmærksomhed. Det rådede IDA Byg 
bod på ved et besøg i DR Byen i juni. 

Ved besøget fortalte NIRAS A/S om DR 
Byens koncertsal og det ingeniørarbejde, 
der har ført arkitektens visioner ud i livet. 
Konstruktionerne i koncertsalen, inde
klimaet og brandløsningen i DR Byen blev 
gennemgået, og deltagerne fik mulighed 
for at se et vue over byggeriet. De 50 
pladser blev revet væk, og der måtte op-
rettes venteliste til arrangementet. 

Perspektivering
Aktivitetsområdet i IDA går store for-
andringer i møde. Den 1. januar 2008 
træder en ny aktivitetsstruktur i kraft. Den 
nye struktur indebærer blandt andet en 
reorganisering, som skal tilpasse aktivitets-
området til både nutid og fremtid. Målet 
er at styrke området, så IDAs medlem-
mer fortsat kan tilbydes en bred vifte af 
fagtekniske og regionale arrangementer.

Aktuelle arrangementer  
i fagteknikken
IDAs fagteknik beviste i perioden maj-oktober 2007 ved de 292 arrangementer, at den har et godt blik for, hvad der 
rører sig i dansk politik, dansk erhvervsliv og på de danske forskningsinstitutioner og ikke mindst, hvad der interesser 
medlemmerne. Fremgangen i både antal arrangementer og deltagere fortsætter.

Fagteknikken i fortsat fremgang
IDAs fagtekniske selskaber bød i perioden maj-oktober 2007 på en mangfoldighed 
af arrangementer. I dette halvår blev der inviteret til 292 arrangementer med 9.000 
deltagere. Det svarer til en stigning i antallet af gennemførte arrangementer på 
6,25 procent og en fremgang i antal deltagere på 2,8 procent i forhold til samme 
periode sidste år. Den flotte udvikling fra 2006, hvor fagteknikken kunne præstere en 
fremgang på over 10 procent på både arrangements- og deltagersiden, ser således 
ud til at fortsætte i 2007.
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1. oktober 2007 
startede en ny 

æra for FLIK og dens knapt 800 medlem-
mer. Den dag blev Foreningens Levneds-
middelingeniører og -Kandidater fuldgyl-
dige medlemmer af IDA, og de dannede 
samtidig deres eget foreningsselskab i 
IDA-familien. Ikke et fagteknisk selskab, 
for det område varetages af Levnedsmid-
delselskabet LEVS, men et foreningssel-
skab, der skal arrangere sociale, faglige og 
netværksrelaterede aktiviteter for med-
lemmerne i fremtiden.

FLIK var i 31 år en selvstændig fagforening. 
Foreningen organiserede oprindelig de 
første cand.brom.er fra KVL og siden 
levnedsmiddelingeniører og -kandidater 
samt kandidater i human ernæring og an-

dre med fødevarerelaterede uddannelser 
fra KVL.

I en periode samarbejdede FLIK med 
Den Danske Dyrlægeforening, men for-
eningen besluttede i 2004, at en admini-
strationsaftale med IDA passede bedre til 
medlemmernes behov. Administrations-
aftalen trådte i kraft 1. januar 2005. Knapt 
to et halvt år senere vedtog FLIKs gene-
ralforsamling at lade sig fuldt integrere 
som et foreningsselskab i IDA.

FLIKs medlemmer har løbende bakket op 
om bestyrelsens ønske om at fremtidssik-
re FLIK via en integration med en stor og 
alsidig samarbejdspartner. Kritiske røster 
har også været fremme og har bidraget 
til debatten i foreningen. Men ingen har 

undervejs stemt imod – alle afstemninger 
har været entydigt positive og bidrager til 
indtrykket af, at bestyrelsen har valgt den 
rigtige fremtid for medlemmerne.

FLIK beholder sit navn, der nu betyder 
Foreningen af Levnedsmiddelingeniører 
og -Kandidater.

Både i form og 
indhold er der 

sket forandringer i ”Ingeniøren” via en 
relancering i september. Kodeordene er 
mere substans, mere teknologi og bedre 
overblik.

Magasinet er blevet delt op efter faglige 
emner i tre store hovedgrupper inden for 
feltet af ny teknologi, de mere klassiske in-
geniørområder og en udvidelse af natur
videnskab, hvor der nu er blevet plads til 
mere eksistentielle emner.

Alt dette betyder også, at læserne kan 
møde såvel nyheder som baggrunde 

rundt om i magasinet – i modsætning 
til tidligere, hvor nyhederne typisk lå 
foran og baggrundsartikler bagi. Karriere
sektionen er blevet strammet op og 
redigeres efter, at læserne får mere for-
brugerstof, som de direkte har nytte af i 
deres faglige hverdag. 

Mediehuset Ingeniøren A/S fortsætter sin 
økonomiske fremgang. Selskabets om-
sætning blev i 2006 på godt 117 mio. kr. 
mod en omsætning på ca. 89 mio. kr. i 
2005. Årets resultat blev et overskud 
på 18,7 mio. kr. mod et overskud i 
2005 på 16,5 mio. kr. 

Baggrunden for selskabets økonomiske 
fremgang er en vækst i annoncemarkedet 
og stram omkostningsstyring.

FLIK – fra selvstændig fagforening  
til foreningsselskab i IDA

Mediehuset Ingeniøren A/S

På under tre år har Foreningen af Levnedsmiddelingeniører og -Kandidater skiftet en administrationsaftale  
med IDA ud med et rigtigt medlemskab samt deres eget foreningsselskab.

”Ingeniøren” har i flere år haft en ekstern bestyrelse – dog med et enkelt politisk valgt bestyrelsesmedlem fra IDA.  
Dette er nu ændret.

ingeniør-familien
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Omsætningen for 
perioden 1. juli 2006 

- 30. juni 2007 blev 169,9 mio. kr. og 
resultatet efter skat blev på 4,8 mio. kr. 

Der er tale om et bedre resultat end året 
før. Regnskabsåret har været præget af 
store organisatoriske forandringer, der har 
medført en række engangsomkostninger. 

Til trods herfor er det lykkedes at fast-
holde omsætningsstigningen på 5 procent 
og en særdeles høj kundetilfredshed. 
Samtidig er den internationale kunde
portefølje øget, hvilket er en nødvendig-
hed, hvis firmaet skal vækste i fremtiden.

DIEU har positive forventninger til frem-
tiden og forventer, at efterspørgslen efter 

DIEU’s ydelser vil blive fastholdt – både i 
Danmark og internationalt.

IDA ejer 41 procent af aktierne i DIEU 
A/S, de resterende ejes af IEF-fonden og 
af enkelte ledende medarbejdere i DIEU 
A/S.

Medlemstallet i IAK slog 
en ny rekord i juli med 
66.353 medlemmer. Her-

af er godt 6.100 maskinmestre.

Samtidig oplever IAK fortsat faldende 
ledighed. I juli 2007 var godt 1.200 inge-
niører ledige i en kortere eller længere 
tid. Det svarer til 2,1 procent. Omregnet 

til fuldtidsledighed svarer det til 1,5 pro-
cent. Ledigheden blandt maskinmestre er 
endnu lavere. I juli var 1,5 procent af ma-
skinmestrene berørt af ledighed i kortere 
eller længere tid.  
Med de færre ledige er antallet af arbejds-
opgaver faldet så meget, at IAK naturligt 
har tilpasset organisationen og dermed 
nedlagt hver femte stilling.

De seneste par år har IAK bestræbt sig på 
at være helt i front med brugen af IT. Det 
begynder nu for alvor at blive belønnet 
med lavere omkostninger. Derfor har IAK 
besluttet at sætte medlemmernes admini-
strationsbidrag ned med 180 kr. om året 
med virkning fra nytår. Dermed bliver IAK 
den a-kasse for akademikere, der admini-
strerer billigst.

DIEU A/S 

IAK

The Association of Nordic Engineers 
(ANE), som er et forpligtende samar-
bejde mellem tre nordiske ingeniørorga-
nisationer: Sveriges Ingenjörer, NITO – 
Norges Ingeniør- og Teknologorganisasjon 
og Ingeniørforeningen i Danmark (IDA), 
er nu en realitet. ANE skal stå for en ko-
ordinering af og et samarbejde om orga-
nisationernes internationale engagement.
Med virkning fra 1. september 2007 er 
ANE’s sekretariat etableret i Ingeniør

huset i København, og den ansatte chef-
konsulent er tiltrådt. Den første opgave 
bliver at skrive en handlingsplan for ANE 
for det kommende år.

Den globale dagsorden betyder blandt 
andet, at IDAs medlemmer i stigende 
omfang ansættes på internationale/uden-
landske virksomheder – enten her i 
landet eller uden for Danmarks grænser. 
Det betyder også, at arbejdsgiverne får et 
tættere samarbejde – på nordisk, euro-
pæisk og globalt plan, som igen medfører 
et behov for et tættere samarbejde på 
lønmodtagersiden. 

Når IDA er gået ind i arbejdet med ANE, 
er det blandt andet, fordi det er en vej til 
større indflydelse. Med omkring 240.000 
nordiske ingeniører bag sig, og ved at 

forene kræfterne, kan ANE’s ord få større 
vægt og vække større lydhørhed i interna-
tional sammenhæng end IDA alene.

Med ANE vil IDA
·	� Effektivisere og intensivere vores ar-

bejde på de mere europæiske/globale 
dagsordener og opnå en rationalise-
ringsgevinst.

·	� Sætte fokus på en videnteknologisk 
dagsorden både i de brancheorganisa-
tioner, hvor vi er medlemmer, og ved 
direkte kontakter til EU og andre orga-
nisationer mv. Derfor skal vi:

·	� Udbygge vores netværk og finde nye 
kanaler til at få formidlet vores holdninger 
og ideer

·	� Afsøge muligheden for at deltage i fx 
EU finansierede projekter (egne eller an-
dres) om ingeniørfaglige emner. 

The Association of Nordic Engineers 
Det nordiske samarbejde blandt ingeniørforeningerne, i form af ANE, er nu kommet i gang.  
Sekretariatet bor i Ingeniørhuset i København.

Chefkonsulent Per Klok er i gang med at starte 
sekretariatet for ANE op i Ingeniørhuset.
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halvårsregnskab 2007

Halvårsregnskab pr. 30. juni 2007

I første halvår af 2007 har IDA haft indtægter på kr. 110,7 mio. 
og omkostninger på kr. 92,5 mio. IDAs halvårsregnskab udviser 
et overskud på kr. 18,2 mio. mod et budgetteret overskud på kr. 
16,4 mio. Der er altså tale om en resultatforbedring på kr. 1,8 
mio.

I forhold til IDAs seneste regnskaber er der tale om et regnskab, 
der ligger tæt på budgettet. 

På indtægtssiden er der en positiv afvigelse på kr. 2,7 mio. i for-
hold til budgettet. Dette skyldes først og fremmest et større 
udbytte fra Ingeniøren på kr. 2,0 mio. (ud over de budgetterede 
kr. 3,0 mio.) samt et ikke budgetteret udbytte fra Ingeniørhuset 
Holding A/S på kr. 1,1 mio. Derudover realiseres merindtægter 
på de finansielle poster og visse modsatrettede mindreindtægter.

Omkostningssiden svarer stort set til halvårsbudgettet, dog 
med et merforbrug på kr. 0,9 mio. Tallet dækker dog over flere 

modsatrettede afvigelser inden for udgiftsområderne – jf. over-
sigten. 

De største afvigelser på omkostningssiden er merforbrug på IT-
afdelingen (implementering af IP-telefoni), Netværk og vidende-
ling (mødeannoncering) samt etablering af et kontaktcenter.

Forecast for året 2007
På baggrund af det realiserede halvårsresultat er der skøn-
net over årets resultat. Skønnet er naturligvis behæftet med en 
vis usikkerhed. Det skønnes, at resultatet for 2007 vil udvise et 
overskud i størrelsesordenen kr. 6,5 mio., hvilket stort set svarer 
til budgettet.

På indtægtssiden dækker forecastet over ovennævnte større ud-
bytte fra Ingeniøren og Ingeniørhuset Holding A/S.  
På omkostningssiden forventes et merforbrug på kr. 3,1 mio. i 
forhold til de budgetterede udgifter på kr. 186 mio.
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Resultatopgørelse 1. januar - 30. juni 2007

Mio. kr.	 Realiseret	 Budget	 Afvigelse	 Årsbudget	 Forecast 
				    2007	 2007
Indtægter
Kontingentindtægter	 93,3	 94,0	 -0,7	 177,4
Finansielle poster	 1,0	 0,7	 0,3	 1,5
Andre indtægter	 16,4	 13,3	 3,1	 13,8
Indtægter i alt	 110,7	 108,0	 2,7	 192,7	 195,6

Omkostninger
Ledelse	 8,9	 9,0	 0,1	 23,1
HR-afdeling	 3,6	 3,4	 -0,2	 7,0
IT-afdeling	 8,6	 8,2	 -0,4	 14,6
Kommunikation	 6,2	 6,0	 -0,2	 14,6
Fællessekretariatet	 6,6	 6,8	 0,2	 12,7
Politisk Interessevaretagelse	 2,7	 2,8	 0,1	 6,4
Rådgivning og forhandling	 11,4	 11,4	 0,0	 24,0
Netværk og videndeling	 15,2	 14,9	 -0,3	 30,4
Salg	 4,2	 4,1	 -0,1	 9,2
Kontaktcenter	 1,1	 0,9	 -0,2	 2,1
Mødecenter	 1,4	 1,4	 0,0	 2,8
Intern Service	 2,9	 2,9	 0,0	 6,5
Ingeniøren	 6,9	 6,9	 0,0	 13,7
Husleje	 6,2	 6,3	 0,1	 11,8
Afskrivninger	 6,6	 6,6	 0,0	 7,1
Omkostninger i alt	 92,5	 91,6	 -0,9	 186,0	 189,1

Resultat	 18,2	 16,4	 1,8	 6,7	 6,5
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